
 

 

SILJA TOIMINEN 

Yhdistykset osana tilitoimiston     
arkea 

 
 
 
 
 
 
 

LIIKETALOUDEN TUTKINTO-OHJELMA 
2024 

 
 



 
 

TIIVISTELMÄ 
 
Toiminen, Silja: Yhdistykset osana tilitoimiston arkea 
Opinnäytetyö, AMK  
Liiketalous 
Tammikuu 2024 
Sivumäärä: 51 
 
Tämän opinnäytetyön tuotoksena laadittiin opas, joka kertoo yhdistyksen ta-
loushallinnon hoitamisesta. Aihetta lähestyttiin niin, että ensin etsittiin teoriatie-
toa sellaisista asioista, jotka koskettavat yhdistyksen taloushallintoa. Opinnäy-
tetyössä tarkasteltiin lakeja ja sääntöjä yhdistyksen verotuksen, kirjanpidon, 
palkanlaskennan sekä tilinpäätöksen näkökulmasta. Aiheen rajaus tehtiin niin, 
että se hyödyttäisi mahdollisimman tehokkaasti tilitoimistoympäristössä tapah-
tuvia työtehtäviä. Nämä löydetyt asiat koottiin lopulta tiivistetyksi oppaaksi. 
 
Opinnäytetyön tavoitteena oli koota kokonaisuus yhdistyksen taloushallinnon 
hoitamisesta. Tavoitteeseen päästiin etsimällä tietoa erilaisista lähteistä, jotka 
käsittelivät yhdistyksen taloushallintoa ohjaavia sääntöjä. Opinnäytetyössä ha-
vaittiin esimerkiksi se, että yhdistystä koskevia sääntöjä voidaan joissakin ta-
pauksissa soveltaa yleishyödylliselle yhteisölle laadittujen sääntöjen avulla. 
Esimerkiksi Verohallinnolla on ohjeita, jotka ohjaavat yleishyödyllisen yhteisön 
toimintaa. Myös tuloverolaissa viitataan termiin yleishyödyllinen yhteisö. Yh-
distyksen määriteltiin olevan sellainen taho, joka ei toiminnallaan tavoittele ta-
loudellista voittoa.  
 
Opinnäytetyö tähtäsi kaikella sen sisältämällä tiedollaan oppaaseen, joka laa-
dittiin opinnäytetyön sisältämän teorian pohjalta. Opas suunnattiin tilitoimisto-
työntekijälle, joka alkaa ensimmäistä kertaa hoitamaan yhdistys muotoisen 
asiakkaan taloushallintoa. Opas tehtiin myös käytettäväksi perehdytysmateri-
aalina, tai sitä voidaan käyttää muuten aiheesta tietoa tarvitsevan henkilön 
apuna. 
 
 
Avainsanat: Yhdistys, yleishyödyllinen yhteisö, rekisteröity yhdistys, rekisteröi-
mätön yhdistys, työkorvaus, palkkio, yhdistyksen palkanlaskenta, yhdistyksen 
kirjanpito, yhdistyksen tilinpäätös, yhdistyksen verotus  
  



 

Abstract 
 
Toiminen, Silja: Association as part of the daily life of an accounting company 
Bachelor’s thesis, University of Applied Sciences  
Business Administration 
January 2024 
Number of pages: 51 
 
As a result of this thesis, a guide was prepared that tells about managing the 
financial administration of the association. The topic was approached by first 
looking for theory of topics that touches financial management of associations. 
In this Bachelor's thesis was reviewed laws and rules of associations taxation, 
accounting, payroll and financial statements. The topic was limited so that it 
would benefit as much as possible work tasks performed in an accounting 
company environment.  
 
The goal of this Bachelor’s thesis was to put together the whole of managing 
the financial administration of the association. The goal was reached by 
searching for information from different sources about the rules governing the 
financial administration of the association. In this thesis, for example, it was 
observed that the rules concerning the association can in some cases be ap-
plied with the help of the rules drawn up for a non-profit organization. For ex-
ample, Verohallinto has guidelines that guide the operation of a non-profit or-
ganization. Tuloverolaki also refers to the term non-profit organization. The 
association was defined as an entity that does not pursue financial profit 
through its activities. 
 
The thesis aimed with all the theory it contained in the guide, which was pre-
pared based on the theory contained in the thesis. The guide was aimed at an 
accounting company employee who is starting to handle the financial admin-
istration of a client in the form of an association for the first time. The guide 
was also made to be used as an introduction material, or it can be used to help 
a person who needs information on the subject. 
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1 JOHDANTO 

Opinnäytetyön aiheena ovat yhdistykset. Aihe on valittu kirjoittajan oman mie-

lenkiinnon kohteen sekä heräävän tarpeen perusteella. Opinnäytetyön kirjoit-

taja on työskennellyt tilitoimistossa, jossa asiakkaana on liikeyritysten lisäksi 

myös yhdistyksiä. Yhdistykset perustetaan yhteisen tavoitteen vuoksi. Tavoit-

teena ei ole taloudellinen voitto tai menestyminen. Taloushallintoala liittyy vah-

vasti taloudellisen menestyksen onnistumiseen, kustannustehokkuuteen ja 

voiton maksimointiin. Luultavasti tämän liikeyritysten ja yhdistysten eron 

vuoksi taloushallinnon opinto-ohjelmaan sisältyy vain vähän yhdistystoimintaa 

koskevaa teoriaa ja sen vuoksi opinnäytetyöntekijä koki tarpeelliseksi tehdä 

juuri tästä opinnäytetyönsä aiheen. 

 

Yhdistysten kirjanpitoa, palkanlaskentaa, tilinpäätöksiä sekä muita mahdollisia 

arkisia tilitoimiston askareita ohjaavat tietyt säännöt. Sääntöjä ja ohjaavia toi-

mintoja löytyy muun muassa Verohallinnon sivuilta, Yhdistys ja säätiö -teok-

sesta sekä yhdistyksen toimintaa ohjaavista laeista, esimerkiksi yhdistyslaista.  

 

Opinnäytetyön toimintaympäristöksi on valittu tilitoimistot ja aihetta tarkastel-

laan siitä näkökulmasta, jonka ajatellaan olevan olennaista tilitoimistotyönteki-

jälle, joka hoitaa yhdistyksen taloushallintoa. Opinnäytetyö on tarpeen laatia, 

sillä yhdistyksen säännöt, jotka liittyvät sen taloushallintoon, saattavat olla jopa 

tilitoimistotyöntekijälle ajoittain epäselviä. Jotta opinnäytetyössä päästään sen 

tavoitteeseen, eli selvitetään yhdistyksen talouden hoitamisesta keskeisimmät 

seikat, on tarkasteltava teoriaa jokaiselta tilitoimiston perustehtävän osa-alu-

eelta. 
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2 OPAS YHDISTYKSEN KIRJANPITOON, PALKANLASKEN-
TAAN JA TILINPÄÄTÖKSEEN 

Opinnäytetyön lopputuloksena syntyy tilitoimistojen arkisista tehtävistä sellai-

nen teoreettinen kokonaisuus, joka keskittyy ohjaamaan yhdistyksen talouden 

hoitamista. Laadittuun oppaaseen on koottu keskeisimmät asiat tilanteeseen, 

jossa esimerkiksi tilitoimiston työntekijä alkaa ensimmäistä kertaa hoitamaan 

yhdistyksen taloushallintoa. Oppaan tarkoituksena on käsitellä aihe kerrallaan 

sellaisia asioita, joita tilitoimistotyöntekijä mahdollisesti kohtaa hoitaessaan yh-

distyksen taloushallintoa. Opas sinällään toimii omana erillisenä teoksenaan, 

vaikka lukija ei olisikaan lukenut tätä opinnäytetyötä. Opinnäytetyön tarkoitus 

on käsitellä jokaista aihealuetta laajemmin, kun taas oppaan on tarkoitus olla 

tiivistetty kokonaisuus tästä kaikesta.  

 

Opinnäytetyön liitteenä oleva opas on tarpeellista laatia, sillä sen tehtävänä on 

koota selkeä kokonaisuus tämän opinnäytetyön sisältämästä teoriatekstistä. 

Oppaasta on helpompi hakea toimintaohjeita, joita varsinaisesti tarvitaan tili-

toimistoissa. Se voitaisiin myös suunnata esimerkiksi uudelle työntekijälle, joka 

aloittaa työskentelynsä tilitoimistossa, jossa on asiakkaana yhdistyksiä. Opin-

näytetyön teoriapohjassa käsitellään sekä ratkaistaan tavallisimpia tilanteita, 

joihin yhdistyksen talouden hoidossa voidaan törmätä. Opas sen sijaan varsi-

naisesti ohjaa tekijäänsä ytimekkään ja tiivistetyn ohjeen avulla. Opasta voitai-

siin jakaa tulostettuina paperiversioina tai pdf -tiedostoina tilitoimistoihin, tai 

muille sitä tarvitseville. 

 

Opinnäytetyö itsessään johdattelee lukijaansa yhdistystä käsittelevään aihee-

seen määrittelemällä ensin yhdistyksen. Tämä opinnäytetyö ei kuitenkaan si-

sällä kaikkia mahdollisia yhdistyksen poikkeamamuotoja, vaan pyrkii kerto-

maan lukijalle sellaisia yleisimpiä piirteitä, joista hän voisi yhdistyksen tunnis-

taa.  
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3 TOIMINNALLINEN OPINNÄYTETYÖ 

Tämä opinnäytetyö on toiminnallinen opinnäytetyö. Toiminnallisen opinnäyte-

työn tavoitteena on muodostaa ammatillinen tuotos. Tämän tuotoksen on tar-

koitus palvella opinnäytetyössä määriteltyä kohderyhmää. Kohderyhmää toi-

minnallisella opinnäytetyöllä voisivat olla esimerkiksi jonkin organisaation asi-

akkaat tai työntekijät. Toiminnallinen opinnäytetyö voidaan suunnata kohde-

ryhmän lisäksi myös johonkin ennalta määriteltyyn toimintaympäristöön tai ar-

jen käytäntöön. (Kostamo ym., 2022, luku 1.1)  

 

Toiminnallinen opinnäytetyö voidaan lukea tutkimuksellisen kehittämisen ta-

vaksi suorittaa opinnäytetyö. Sen luonteeseen kuuluu usein järjestelmällinen, 

harkittu, perusteltu ja tarkkaan dokumentoitu ammatillinen toiminta. Tekstin tu-

lee olla luotettavaa sekä uskottavaa. Opinnäytetyön tulee perustella tuotoksen 

ratkaisuja. Perustelut voisivat liittyä esimerkiksi siihen, mitä lähdekirjallisuutta 

opinnäytetyössä käytetään tai mitä aiempia tuloksia kyseisellä menetelmällä 

on löydetty. (Kostamo ym., 2022, luku 1.1) 

 

Toiminnallisen opinnäytetyön tehtävänä on osoittaa jokin merkitys, joka sillä 

on aiheen valinnan kannalta esimerkiksi työelämälle. Opinnäytetyössä tulee 

käsitteellistää sen tietoperustaa sekä sisältää lähteitä, joita osataan hyödyntää 

oikealla tavalla. Toiminnallisen opinnäytetyön toteuttaminen noudattaa usein 

seuraavaa järjestystä: 

- Suunnitteluvaihe 

- Tutkiva ja kehittävä toiminta 

- Vertaisarviointi ja ulkoinen arviointi 

- Reflektointi 

- Viimeistely 

- Tuloksista tiedottaminen (Kostamo ym., 2022, luku 1.1) 

 

Tämä opinnäytetyö ratkaisee ongelman, jossa tilitoimiston työntekijä ei tunne 

yhdistystä koskevia taloushallinnollisia säännöksiä. Ongelma ratkaistaan lop-

pukädessä tuotetun oppaan avulla. Opinnäytetyön kohderyhmäksi on 
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määritelty tilitoimiston työntekijät, ja kohdeympäristöä ovat tilitoimistot sekä 

siellä tapahtuvat työtehtävät.  

 

4 MIKÄ ON YHDISTYS? 

Tässä luvussa tutustutaan yhdistykseen käsitteenä. Aihe on rajattu ajatellen 

tiedon hyödyllisyyttä nimenomaan tilitoimistotyöntekijälle. Kun tilitoimisto vas-

taanottaa uuden asiakkaan, tulee sen aina selvittää asiakkaastaan sellaisia 

tietoja, jotka ohjaavat taloushallinnon pyörittämistä. Tällaisia tietoja ovat esi-

merkiksi yhtiömuoto, toiminnan tarkoitus, verovelvollisuus sekä yhtiön ra-

kenne. Yhdistyksellä sen laatimat säännöt ovat yksi tärkeimmistä etukäteen 

tutkittavista asioista. Yhdistyksen taloushallinnon tulisi nojata jokaisella sen 

osa-alueella näihin sääntöihin.  Tässä luvussa ei ole tarkoitus käsitellä kaikkia 

mahdollisia tai olemassa olevia yhdistysmuotoja. Yhdistyksistä kerrotaan ylei-

simpiä tunnuspiirteitä, jotta ne osataan ylipäätään tunnistaa sekä erottaa lii-

keyrityksistä. 

4.1 Yhdistysmuodot 

 

Yhdistyslain mukaan yhdistys voidaan perustaa silloin, kun sen aatteellisena 

tarkoituksena on yhteinen toteuttaminen. Tarkoitus on määriteltävä kuitenkin 

niin, että se ei ole lain tai hyvien tapojen vastaista. (Yhdistyslaki 1989/503, 1 

luku 1 §) Jos perustettava yhteisö perustetaan tavoittelemaan voittoa tai muuta 

välitöntä taloudellista etua, ei sitä voida lukea yhdistykseksi (Yhdistyslaki 

1989/503, 1 luku 2 §). Kaiken yhdistyksen harjoittaman elinkeinon tai ansiotoi-

minnan on oltava yhdistyksen sääntöjen mukaista sekä taloudellisesti vähäar-

voista (Yhdistyslaki 1989/503, 1 luku 5 §). Joidenkin yhdistysten on haettava 

lupaa omalle toiminnalleen. Esimerkiksi jos yhdistyksen toimintaan liittyy am-

puma-aseiden käyttöä, joka ei ole pelkästään metsästystä varten, on 
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yhdistyksen haettava sen perustamiselle erillinen lupa. Lupaa perustamiselle 

haettaisiin tässä tapauksessa aluehallintovirastolta. (Yhdistyslaki 1989/503, 1 

luku 4 §) 

 

Yhdistys voi olla rekisteröity tai rekisteröimätön yhdistys. Rekisteröimätön yh-

distys ei ole oikeushenkilö, joten sen jäsenet ovat henkilökohtaisesti vastuussa 

yhdistyksen päätöksistä. Rekisteröimätön yhdistys on usein pienimuotoinen 

yhdistys, joka on perustettu esimerkiksi jotakin harrastustoimintaa varten.  Jos 

yhdistys rekisteröityy Patentti- ja rekisterihallituksen ylläpitämään yhdistysre-

kisteriin, tuo tämä rekisteröinti yhdistykselle uudenlaisen muodon. Yhdistys 

muuttuu rekisteröityessään omaksi irtonaiseksi oikeushenkilöksi kaikista sen 

jäsenistään. (Lydman ym., 2018, s. 234)  

 

Rekisteröityneen yhdistyksen tunnus on ’’ry’’ (Kotimaisten kielten keskus, 

n.d.). Rekisteröity yhdistys voi olla niin sanottu aatteellinen yhdistys. Sen ovat 

perustaneet vähintään kolme yhdistyksen jäsentä. Koska tällainen yhdistys on 

rekisteröitävä, on se lisättävä Patentti- ja rekisterihallituksen ylläpitämään yh-

distysrekisteriin. Aatteellinen yhdistys ei tavoittele voittoa eikä taloudellista an-

sion hankkimista jäsenilleen. Se voi kuitenkin harjoittaa elinkeinoa tai ansiotoi-

mintaa, kunhan yhdistyksen säännöissä on näin määrätty. Aatteellisia yhdis-

tyksiä voivat olla esimerkiksi poliittinen puolue, ammattiliitto tai urheiluseura. 

(Tilastokeskus, n.d.)  

 

Kaikkien yhdistysten toimintaa säätelee Suomessa yhdistyslaki (Yhdistyslaki 

1989/503). Lain noudattamisen suhteen yhdistyksen muodolla ei ole merki-

tystä, vaan kaikkien yhdistysten tulee olla tämän lain perussääntöjä noudatta-

via yhdistyksiä. Yhdistyslaki on kuitenkin suhteellisen vapaamuotoinen, joka 

sisältää lopulta aika vähän sellaisia sääntöjä, joista ei millään ehdoilla voida 

poiketa. Muun muassa yhdistyksen nimi, kotikunta, toiminnan tarkoitus sekä 

toimintamuodot on mainittava yhdistyslain mukaan yhdistyksen säännöissä. 

(Lydman ym., 2018, s. 234)  
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4.2 Yleishyödyllinen yhteisö 

Yleishyödyllinen yhteisö on sellainen termi, johon viitataan yhdistystä koske-

vissa laeissa sekä muissa ohjeistuksissa hyvinkin usein. Sen vuoksi sen tun-

nuspiirteet ja sisältö on saatettava lukijan tietoisuuteen.  

 

Yhdistyksestä tulee selvittää, voidaanko sitä pitää yleishyödyllisenä yhteisönä. 

Kun yhdistyksen yleishyödyllisyys on selvitetty, avautuu monta ratkaisevaa 

asiaa esimerkiksi eri verolajeihin liittyen. Yleishyödyllisyyttä voidaan arvioida 

yhdistyksen laatimien sääntöjen perusteella ja sen arviointia tehdään verovuo-

sittain. Toinen tärkeä arvioinnin kohde tämän asian täyttymiseen on yksinker-

taisesti arvioida yhdistyksen perustoimintaa ja sen luonnetta. (Fiscales, n.d.)  

 

Tuloverolaissa on määritelty yleishyödyllinen yhteisö. Sen mukaan yhtenä 

yleishyödyllisen yhteisön tunnuspiirteenä voidaan pitää toiminnan tarkoitusta, 

joka ohjaa yhteisön toimintaa. Tämän toiminnan on oltava välitöntä sekä yk-

sinomaista aineellisesti, henkisesti, siveellisesti tai yhteiskunnallisesti. Toi-

minta ei saa kohdistua pelkästään rajoitettuihin henkilöpiireihin. (Tuloverolaki 

1992/1535, 3 luku 22 §) 

 

Yhtenä merkittävänä piirteenä voidaan pitää sitä, että yleishyödyllinen yhteisö 

ei tuota toiminnallaan taloudellista hyötyä. Osalliset eivät siis voi nostaa esi-

merkiksi osinkoa, luoda voitto-osuutta eivätkä nostaa kohtuullista suurempaa 

palkkaa tai muuta hyvitystä. Taloudellista etua ei yleishyödyllisen yhteisön 

osalliselle saa siis muodostua muuten, kuin kohtuulliseksi luettuna palkkana 

tai muuna hyvityksenä. (Tuloverolaki 1992/1535, 3 luku 22 §) Yleishyödyllinen 

yhteisö voisi olla esimerkiksi yhdistys, joten sen sääntöjä verotuksesta voidaan 

soveltaa kriteerit täyttävän yhdistyksen verovelvollisuuden tarkasteluun. 
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5 YHDISTYSTEN VEROVELVOLLISUUS 

Verovelvollisuutta käsitellään tässä luvussa muun muassa Verohallinnon sivu-

jen ohjeiden mukaisesti sekä tutkitaan Tuloverolakia. Verohallinto on esitellyt 

sivuillaan yleishyödylliselle yhteisölle muodostuneita verovapaita tuloja. Myös 

tuloverolaki säätelee verovelvollisuutta nimenomaan yleishyödyllisen yhteisön 

näkökulmasta. Mistä tiedetään, milloin yhdistystä verotetaan yleishyödyllisen 

yhteisön sääntöjen mukaan, ja mitä nämä säännöt ovat?  

5.1 Yhdistyksen tuloverotuksen sääntöjä 

Rekisteröimätöntä yhdistystä ei lueta yhteisöksi eikä sitä voida sen vuoksi lu-

kea myöskään yleishyödylliseksi yhteisöksi. Myöskään epäviralliset taloudel-

lista toimintaa harjoittavat yhteenliittymät eivät ole yhteisöjä. Sääntö on siis 

selkeä: Yhdistys on yhteisö vain silloin, kun se on merkitty yhdistysrekisteriin. 

Rekisteröimättömät yhdistykset ovat verotuksen näkökulmasta yhtymiä. Yhty-

miä verotetaan sen osakkaiden kautta. (Lydman ym., 2018, s. 436) 

 

Yleishyödyllinen yhteisö on verovelvollinen elinkeinotulosta, jota se saa. Elin-

keinotulon lisäksi verovelvollisuus koskee yleishyödyllisiä yhteisöjä silloin, kun 

jokin kiinteistö tai kiinteistön osa tuottaa tulosta kunnalle. Tämä sääntö koskee 

verotusta kuitenkin vain, jos kyseinen tulos käytetään muuhun kuin yleiseen 

tai yleishyödylliseen tarkoitukseen. (Tuloverolaki 1992/1535, 3 luku 22 §) 

Yleishyödyllisen yhteisön elinkeinotulon määritteleminen on siis tärkeä osa 

sen verotusta tarkasteltaessa.  

 

Tuloverolain mukaan yhteishyödyllisen yhteisön elinkeinotuloa ei ole esimer-

kiksi sellainen tulo, jolla rahoitetaan arpajaisia, myyjäisiä, huvitilaisuuksia tai 

muita näihin asioihin verrattavissa olevia tapahtumia. Jos yleishyödyllinen yh-

teisö julkaisee esimerkiksi jäsenlehdessään ilmoituksen, josta syntyy tuloa, ei 

tätä lueta elinkeinotuloksi. Myös lähes kaikenlainen varojenkeräystulo on elin-

keinotulon ulkopuolista tuloa. Esimerkiksi korttien, viirien tai adressien 
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myyntituotot eivät ole elinkeinotuloa, koska niillä hankitaan varoja yleishyödyl-

lisen yhtiön toimintaan. (Tuloverolaki 1992/1535, 3 luku 23 §) 

 

Verohallinnon näkökulmasta yleishyödylliset yhteisöt ovat tuloverotuksen pii-

rissä. Yleishyödylliseksi toiminnaksi luetaan sellainen toiminta, joka usein 

koostuu seuraavista pireistä: 

- yhteisö harjoittaa yleishyödyllistä ja verovapaata toimintaa 

- yhteisö harrastaa varainhankintaa, joka on verovapaata 

- yhteisön harjoittama elinkeinotoiminta on veronalaista 

- yhteisö tekee jostakin kiinteistöstä tulosta 

Kun nämä säännöt otetaan huomioon yhdistysten verotuksessa, on olennaista 

erotella toisistaan edellä mainittujen piirteiden mukaiset tuotot ja kulut. Näitä 

piirteitä on tarkkailtava kirjanpidon sekä veroilmoituksen laatimisen yhtey-

dessä. (Verohallinto, 3.1.2023) 

 

Yhdistyksen verotuksessa on tärkeää havainnoida sitä, minkälainen yhdistys 

on kyseessä ja minkälaista toimintaa se harjoittaa. Erityistä huomiota on kiin-

nitettävä siihen, luetaanko yhdistys yhteisöksi vai yhtymäksi. Jos yhdistys ei 

ole yhteisö, tällöin verotus kohdistuu yhdistyksen osakkaisiin tai kyse voi olla 

yhteisetuudesta. Mikäli yhdistys on yhteisö, on pohdittava, onko se yleis-

hyödyllinen. Jos yleishyödyllisyyden piirteet eivät täyty, noudattaa yhdistys 

normaalia verovelvollisuutta. Sen sijaan, jos yhdistys on yleishyödyllinen, on 

edelleen tutkittava sitä, harjoittaako se elinkeinoa. Jos yhdistys ei harjoita elin-

keinoa, se on tuloverotuksesta, perintö- ja lahjaverosta sekä oma-aloitteisesta 

veroilmoituksesta vapaa. Jos yhdistys harjoittaa elinkeinoa, sovelletaan edellä 

mainittuja Verohallinon sekä Tuloverolain ohjaamia piirteitä verotuksesta. 

(Lydman ym., 2018, s. 435)  

 

Tulovero lasketaan tilikaudelta laaditun tilinpäätöksen osoittaman tuloksen pe-

rusteella. Yhdistyksillä suuri osa tuloista saattaa olla verovapaata tuloa. Sen 

sijaan arvonlisävelvollisen myynnin, palkkojen ennakonpidätyksen sekä muun 

työnantajavelvoitteiden muodostama vero on maksettava valtiolle. Rekisteröity 

yhdistys on verovelvollinen omana itsenä erillisenä toimijanaan. Tämä tarkoit-

taa sitä, että yhdistyksen tilinpäätöksen osoittama tulos verotetaan 
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yhdistyksen omana tulona. Tuloverotus ei siis vaikuta rekisteröityneen yhdis-

tykseen kuuluvan jäsenen verotukseen millään tavalla. (Kallio ym., 2022. s. 7) 

5.2 Yhdistysten tuloverotus käytännössä 

Jotta saadaan tietää, kuinka paljon yhdistys maksaa tuloksestaan tuloveroa, 

on osattava ilmoittaa tilinpäätöksen osoittama tulos oikein Verohallinnolle. Tu-

loihin lasketaan kaikki sellaiset tulot, jotka ovat veronalaisia. Näistä tuloista 

voidaan vähentää sellaiset menot, jotka ovat verotuksen näkökulmasta vähen-

nyskelpoisia. (Kallio ym., n.d. s. 8) Rekisteröity yhdistys maksaa tilinpäätöksen 

osoittamasta tuloksesta tuloveroa 20 prosenttia (Verohallinto, 3.1.2023). Li-

säksi yhdistys saattaa mahdollisesti joutua maksamaan yleisradioveroa. Tu-

loja voidaan tarkastella kolmen eri kategorian avulla: henkilökohtaiset tulot, 

kiinteistötulot sekä elinkeinotulot. (Kallio ym., 2022. s. 8) 

 

Kaikki sellaiset menot, jotka liittyvät tulon hankkimiseen tai säilyttämiseen, ovat 

verovähennyskelpoisia menoja. Kuten liikeyritystenkin puolella, saa yhdistys-

kin vähentää vain 50 prosenttia edustuskuluistaan. Täysin vähennyskelpoisia 

eriä voisivat olla esimerkiksi toimistovuokrat, toimistotarvikkeet, markkinointi-

kulut tai maksetut palkat. Sen sijaan rangaistusten luonteiset maksut, viiväs-

tyskulut tai seuraamusmaksut eivät ole verotuksen näkökulmasta vähennys-

kelpoisia. Kuluja, joita on maksettu mahdollisilla verovapailla avustuksilla tai 

apurahoilla, ei voida vähentää yhdistyksen tuloverotuksessa. Jos yhdistyksellä 

on aikaisemmilta verovuosilta vahvistettuja tappioita, vähennetään ne verotet-

tavasta tulosta. (Kallio ym., 2022. s. 8) 

 

Yhdistyksen luonteen vuoksi sillä voi myös olla monia verovapaita tuloja. Esi-

merkiksi jäsenmaksut ja osingot ovat sellaisia tuloja, jotka ovat yleishyödylli-

selle yhteisölle verovapaita. Myös korot ja lahjoitukset ovat verovapaita tuloja. 

Jos yhdistys saa avustusta yleishyödylliseen toimintaansa, on tällainen tulo 

verovapaata. Näiden lisäksi Verohallinto on määritellyt yhdistyksille muutamia 

muita sellaisia tilanteita, joiden yhteydessä ansaittu tulo on verovapaata. Täl-

laisia tuloja ovat esimerkiksi adresseista, tarjoiluista, tavarankeräyksestä tai 
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bingopeleistä syntyneet tuotot. Luovutusvoitot ovat verovapaita vain silloin, 

kun luovutettu omaisuus ei kuulu omaan elinkeinotoimintaan. Myös osa vuok-

ratuotoista voi olla yhdistyksille verotonta tuloa. Tämä edellyttää sen, että ky-

seessä oleva huoneisto on alle 50 prosenttia yhdistyksen oman elinkeinotoi-

minnan käytössä. (Verohallinto, 3.1.2023)  

 

Sellainen tulo, jota yleishyödyllinen yhteisö tuottaa elinkeinotoiminnallaan, on 

tuloverotuksen piirissä. Jos yhdistyksellä on jokin kiinteistö, jota on käytetty 

muuhun kuin yleishyödylliseen tai yleiseen tarkoitukseen, on siitä tulosta mak-

settava tuloveroa. Yhdistystä verotetaan siten, että elinkeinotulosta makse-

taan 20 prosenttia veroa ja vuoden 2023 asetetun säännöksen mukaan kiin-

teistötulosta maksetaan veroa 4,78 prosenttia. Huomioitavaa on, että vain ve-

ronalaisesta toiminnasta on maksettava tuloveroa. Yhdistys ei siis useinkaan 

maksa koko toimintansa tuotoista veroa. (Verohallinto, 3.1.2023.) 

 

Veronalaista elinkeinotoimintaa yhdistyksillä ovat käytännössä esimerkiksi 

messutapahtuma (joka järjestetään vuosittain muille kuin jäsenille), julkaisutoi-

minta, joka suuntautuu jäsenistön ulkopuolelle, markkinaympäristössä sosi-

aali- ja terveydenhoitopalvelujen myyminen sekä tavaroiden ja palveluiden 

myynti käypään markkinahintaan. Mikäli toiminta luetaan elinkeinotoiminnaksi, 

ei sitä voida pitää yleishyödyllisenä toimintana. (Verohallinto, 3.1.2023) 

5.3 Yhdistyksen arvonlisäverovelvollisuus 

Arvonlisävelvollisuus määräytyy arvonlisäverolaissa määrättyjen sääntöjen 

mukaan. Tässä laissa olennainen ohje on se, että myyjän tilikauden liikevaih-

don määrää tarkastellaan sen vuotuisen suuruuden perusteella. Arvonlisäve-

rolaki on määritellyt vähäisen liikevaihdon suuruudeksi enintään 15 000 euroa. 

Tämän summan ylittävän yrityksen on rekisteröidyttävä alv-rekisteriin. Sen si-

jaan liikevaihdon jäädessä alle 15 000 euron, ei myyjä ole verovelvollinen. (Ar-

vonlisäverolaki 1993/1501 2 luku 3 §) 
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Myyjä voi pienestä tuloksestaan huolimatta hakeutua verovelvolliseksi omalla 

ilmoituksella (Lydman ym., 2018, s. 535). Vuosittaisen liikevaihdon määrän li-

säksi yhdistyksen arvonlisäverotukseen vaikuttaa vahvasti se, lasketaanko 

sen ansaitsema tulo varsinaiseksi liiketoiminnaksi. Esimerkiksi toimintaa, jota 

harjoitetaan julkisen tuen avulla, ei lasketa liiketoiminnaksi. Myöskään jäsen-

maksuja vastaan tapahtuvaa toimintaa (joka ei muodosta vastiketta) ei lueta 

liiketoiminnaksi. (Lydman ym., 2018, s. 536) 

 

Jos yleishyödyllinen yhteisö on hakeutunut arvonlisävelvolliseksi, tulee sen 

suorittaa arvonlisäveroa sellaisesta myynnistä, joka muodostuu liiketoiminnan 

harjoittamisen yhteydessä vastikkeellisesta palveluiden sekä tavaroiden 

myynnistä. Yleishyödyllisen yhteisön tuloihin lukeutuvat esimerkiksi sen jäsen-

ten maksamat jäsenmaksut. Jäsenmaksu on sellainen erä, joka ei yleensä 

muodosta vastiketta minkään palvelun suorittamisesta tai tavaran luovuttami-

sesta. Tämän vuoksi pelkästään jäsenmaksutuotoilla rahoitettava yhteisön toi-

minta sellaista toimintaa, josta se ei yleensä voi hakeutua arvonlisäverovelvol-

liseksi. Yleishyödyllisen yhteisön vastaanottamat jäsenmaksut ovat siis arvon-

lisäverotuksen piirissä vain silloin, jos voidaan osoittaa, että niillä on suora 

sekä välitön yhteys tavaraan, joka on luovutettu, tai palveluun, joka on suori-

tettu. (Verohallinto, 4.2.2020)  

 

Yleishyödyllisellä yhteisöllä voi myös olla kuluja, jotka se voi vähentää arvon-

lisäverollisesti. Tällaisia eriä ovat lähtökohtaisesti kaikki sellaiset kulut, jotka 

kohdistuvat yleishyödyllisen yhteisön toimintaan. Huomioitavaa on kuitenkin 

se, että näiden kulujen tulee kohdistua nimenomaan välittömästi sekä suorasti 

harjoitettavaan toimintaan. Yleishyödyllisen yhteisön vähennysoikeutta rajoit-

tavat samat säännöt kuin liikeyrityksiäkin. Esimerkiksi henkilöautoihin, henki-

lökunnan asuntoihin, huviesineisiin tai edustuskäyttöön kohdistuvat kulut eivät 

ole täysin vähennyskelpoisia. Myös sellaiset kulut, jotka muodostuvat vastik-

keettoman toiminnan harjoituksen seurauksena, jäävät arvonlisäverovähen-

nyskelpoisuuden ulkopuolelle. Tällaisia kuluja voisivat olla esimerkiksi hyödyk-

keiden luovuttaminen ilmaiseksi tai toiminnan rahoittaminen julkisen tuen tai 

avustuksen avulla. Yleishyödyllisen yhteisön harjoittaman toiminnan luonne on 

siis selvitettävä tarkoin, ja sen perusteella on katsottava, minkälaiset kulut 
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kuuluvat arvonlisäverotuksen piiriin, ja mitkä sen sijaan jäävät sen ulkopuo-

lelle. (Verohallinto, 4.2.2020)  

 

Vaikka yleishyödyllinen yhteisö ei lähtökohtaisesti täyttäisikään arvonlisävel-

vollisuuden piirteitä, voi se hakeutua vapaaehtoisesti arvonlisävelvolliseksi. 

Esimerkiksi vähäistä toimintaa harjoittava yhdistys voisi hakeutua arvonlisäve-

rovelvolliseksi, vaikka sen toiminta ei suoraan sitä edellyttäisikään. Tällä va-

paaehtoisella arvonlisäverovelvolliseksi hakemisella yhdistys hyötyisi siten, 

että se saisi oikeudekseen vähentää tietyistä kuluistaan arvonlisäveron. Yh-

distyksen luonne ei myöskään tämän hakemuksen perustella muutu automaat-

tisesti sellaiseksi, että sen toiminta tuloverotuksen silmin luettaisiin elin-

keinotoiminnaksi. Raja ei ole kuitenkaan täysin selvä tämän asian suhteen, ja 

siitä onkin käyty viime vuosina useita oikeustaisteluita. (Fiscales, n.d.) 

6 YHDISTYKSEN PALKANLASKENTA  

Yhdistyksen toimintaa saatetaan usein harjoittaa vapaaehtoisten voimin. On 

kuitenkin tehtäviä, joista yhdistys haluaa maksaa työtä tehneelle korvausta. 

Yhdistyksen palkanmaksussa avainasemassa on ymmärrys siitä, syntyykö ti-

lanteessa varsinainen työsuhde, milloin palkka onkin palkkio tai milloin työn-

antajasuoritteiden velvoite täyttyy. Pääsääntöisesti yhdistyksen palkanmaksu 

toimii normaalien palkansaajan ja palkanmaksajan välisten sääntöjen mukaan. 

Luvussa on esitetty sellaisia tapahtumia, joiden ajatellaan olevan yleisiä yhdis-

tysympäristössä. 

 

6.1 Yhdistys työnantajana 

Yhdistyksen hallituksen päätöksellä voidaan palkata varsinainen työntekijä yh-

distyksen palvelukseen. Yhdistyksen on työnantajana täytettävä samat vas-

tuut ja velvoitteet, kuin muidenkin työnantajien. Työntekijän palkkaaminen ja 
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työsuhteen ylläpito tulee siis täyttää lain määräämät velvoitteet, noudattaa 

mahdollisia työehtosopimuksia sekä esimerkiksi työaikalakia. (Suomen Koti-

seutuliitto, n.d.) 

 

Lakisääteisten velvoitteiden mukaan työnantajan sekä -tekijän välille laaditaan 

työsopimus. Lisäksi tutkitaan sen työehtosopimuksen sääntöjä, jonka alalla yh-

distyksen toimintaa harjoitetaan. Työnantajan muita lakisääteisiä velvoitteita 

ovat esimerkiksi työturvallisuudesta huolehtiminen (Työturvallisuuslaki 

2002/738), järjestää työterveyshuollon palvelut (Työterveyshuoltolaki 

2001/1383), vakuuttaa työntekijä (Työtapaturma- ja ammattitautilaki 

2015/459), antaa työtodistus työsuhteen päättyessä (Työsopimuslaki 2001/55, 

6 luku 7 §) sekä toimittaa palkkatosite (Työsopimuslaki 2001/55, 2 luku 16 §). 

Työnantajan on tehtävä vaadittavat ilmoitukset tulorekisteriin, maksettava työt-

tömyysvakuutusmaksua sekä TyEL-maksuja. Myös palkasta perittävät enna-

konpidätyksen mukaiset erät sekä työntekijän sairasvakuutusmaksut on tilitet-

tävät verottajalle. (Suomen Kotiseutuliitto, n.d.) 

6.2 Työkorvaus 

Jos yhdistyksen ja esimerkiksi jonkin sen jäsenen välillä tapahtuu työn luon-

teista toimintaa, joka ei kuitenkaan täytä työsuhteen tunnusmerkkejä, voidaan 

tällaisesta tehdystä palvelusta tai työstä maksaa työkorvausta. Työkorvauk-

sesta peritään ennakonpidätystä, mikäli sen saaja ei kuulu ennakonperintäre-

kisteriin (Ennakkoperintälaki 1996/1118, 1 luku 25 §). Tällaisesta korvauksesta 

ei makseta kuitenkaan sosiaaliturvamaksua tai eläkevakuutusta. Työkor-

vausta voisivat olla esimerkiksi palkkio, joka maksetaan tilintarkastajalle, re-

monttityö omilla välineillä tai kirjanpidosta maksettava korvaus. (Pyykkänen, 

2013) 

 

Verohallinto korostaa työkorvauksen ja palkan eroa. Sen mukaan työkorvaus 

luetaan usein sen saajalle elinkeinotoiminnan tulona eli yritystulona. Työkor-

vauksen usein toistuvana piirteenä voidaan pitää sitä, että tehty työ on satun-

naista tai yksittäistä. Työn tekijän tulee olla yksityishenkilö eikä hän saa olla 
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työsuhteessa tekijään, jolle hän tämän kaltaista työtä suorittaa. Korvaus lue-

taan sen sijaan varsinaiseksi palkaksi, jos työstä maksava ja sen tekijä ovat 

keskenään virka- tai työsuhteessa. Tällaisessa tilanteessa osapuolet ovat laa-

tineet keskenään työsopimuksen. Osa työnantajan antamista luontoiseduista 

luetaan myös palkaksi, esimerkiksi ravinto-, puhelin- ja autoetu. Verohallinto 

on määritellyt muutamia maksuja, jotka luetaan palkaksi, vaikka työsuhdetta ei 

olisikaan muodostettu. Tällaisia palkaksi luettavia palkkioita ovat esimerkiksi 

kokouspalkkiot, henkilökohtaiset esitelmäpalkkiot tai toimitusjohtajan palkkiot. 

(Verohallinto, 6.11.2019) 

 

 

6.3 Muut korvausperusteet 

6.3.1 Talkootyö 

Koska yhdistyksen toiminta perustuu usein vapaaehtoisuuteen, on normaalia, 

että yhdistys tavoittelee toimintansa toteutumista esimerkiksi talkootyön voi-

min. Talkootyö on verotuksen näkökulmasta sellaista työtä, josta ei lähtökoh-

taisesti muodostu veronalaista etua henkilöille, jotka osallistuvat toimiin talkoo-

työn voimin. Talkootyö ei itsessään edellytä tekijältään minkäänlaista koulu-

tuksellista osaamista tehdystä työstä. Sen tekijälle ei myöskään tavallisesti 

määritellä minkäänlaista korvausta, jota hän vastaanottaisi tehtyä työtä vas-

taan. Yleishyödyllisen yhteisön hyväksi tehtävä talkootyö voisi olla esimerkiksi 

lipunmyyntiä tai yhteisten tilojen kunnossapitoa. (Verohallinto, 8.3.2023) 

 

Jos yhdistyksen jäsenet suorittavat talkootyötä niin sanotulle kolmannelle osa-

puolelle, eli esimerkiksi toimeksiantajalle, on osattava arvioida sitä, hyötyykö 

tehdystä työstä ensisijaisesti yleishyödyllinen yhteisö vaiko työtä tekevä luon-

nollinen henkilö. Tällaisella toimeksiantajalle tehdyllä talkootyöllä yhdistys 

voisi harjoittaa varainhankintaa omalle toiminnalleen. Jotta talkootyöstä saa-

tava tulo voitaisiin lukea yleishyödyllisen yhteisön tuloksi, on talkootyön luon-

teen oltava tilapäistä sekä siitä on sovittu toimeksiantajan ja yleishyödyllisen 
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yhteisön välillä. Tällaisesta talkootyöstä vastaanotettu korvaus on käytettävä 

yleishyödylliseen toimintaan yhteisesti. (Verohallinto, 8.3.2023) 

 

Jos monen henkilön muodostamasta yleishyödyllisestä yhteisöstä vain kaksi 

osallistuu edellä mainittujen kriteerien mukaiseen toimeksiantajan ja yleis-

hyödyllisen yhteisön väliseen talkootoimintaan, on siitä saatava tulo hyödytet-

tävä koko yleishyödyllisen yhteisön toimintaa. Jos korvaus annettaisiin pelkäs-

tään työtä tekevien henkilöiden hyväksi, ei tällaista talkootyön sääntöä voida 

soveltaa. Suuremmat yhdistykset on voitu jakaa pienempiin ryhmiin (esimer-

kiksi urheilutoimintaa harjoittava yhdistys, joka koostuu useammasta pienem-

mästä joukkueesta). Tällöin talkootyötä voidaan suorittaa niin, että siitä hyötyy 

vain talkootyötä tehnyt joukkue. Pienempiin ryhmiin jakautuneen yhdistyksen 

tulee kuitenkin muistaa, että ryhmää ei voi muodostaa vain yksi henkilö. (Ve-

rohallinto, 8.3.2023)  

 

Jos talkootyöntekijä on työ- tai virkasuhteessa toimeksiantajaan, voidaan työ 

lukea sen tekijän (eli luonnollisen henkilön) tuloksi. Myös silloin, jos toimeksi-

antaja nimeää vain tietyt tekijät suorittamaan työtä ja maksaa heille siitä kor-

vausta, on kyseessä luonnollisen henkilön vastaanottama tulo. Muita tällaisia 

tilanteita voisivat olla esimerkiksi talkootyö, jolle on asetettu pätevyysvaatimuk-

sia tai toimeksianto, jossa suhde on jatkuva tai pitkäaikainen. (Verohallinto, 

8.3.2023) 

6.3.2 Koulutus 

Kun kyseessä on työsuhde, jossa työnantaja kustantaa palkansaajalle työnan-

tajan omista intresseistä johtuvan koulutuksen, ei tästä muodostu verotettavaa 

etua. Yhdistyksissä saattaa työskennellä vapaaehtoisia, jotka eivät vastaanota 

minkäänlaista vastiketta tekemästään työstä. Myös tällaisia henkilöitä saate-

taan yleishyödyllisessä yhteisössä kouluttaa. Verotuksen näkökulmasta va-

paaehtoistyöntekijän kouluttamisesta ei muodostu sellaista etua, joka olisi ve-

ronalaista. Vapaaehtoistyön koulutus on kuitenkin oltava sellaista, että se on 
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yhteisön maksamaa sekä liittyy suoranaisesti harjoitettavaan vapaaehtoistoi-

mintaan. (Verohallinto, 8.3.2023) 

 

Jos järjestetty koulutus liittyy muuhun, kuin harjoitettavaan vapaaehtoistyöhön, 

katsotaan siitä saatu ansiotulo veronalaiseksi. Myös tällaisen koulutuksen ta-

vanomaista suurempien kustannustenkorvausten katsotaan olevan siihen 

osallistuneen henkilön veronalaista ansiotuloa. Voidaan myös sopia, että kou-

lutukseen osallistunut henkilö saa sen suorittamisesta jonkin palkkion, joka 

katsotaan veronalaiseksi ansiotuloksi. (Verohallinto, 8.3.2023) 

6.3.3 Edut ja muistamiset 

Jäsenedut ovat etuja, joita yleishyödyllisen yhteisön jäsenet voivat vastaanot-

taa verovapaasti. Ehtona kuitenkin on, että jäsenedun antaminen liittyy suora-

naisesti toimintaan, jota kyseessä oleva yleishyödyllinen yhteisö harjoittaa. Etu 

ei myöskään saa olla kohtuullista suurempi tai eri suuruinen kaikkien jäsenten 

kesken. (Verohallinto, 8.3.2023) 

 

On tavallista, että yleishyödyllinen yhteisö haluaa palkita jäseniään esimerkiksi 

vuosittaisesta hyvän työn teosta. Muistamisia saatetaan haluta antaa sellaisille 

henkilöille, jotka ovat tehneet vapaaehtoistyönä vastikkeetonta hyvää yleis-

hyödyllisen yhteisön hyväksi. Tällaiset muistamiset ja lahjat ovat saajalleen 

verovapaita tietyin ehdoin. Lahjaa ei voi vastaanottaa verovapaasti silloin, jos 

se sovitaan korvaukseksi tietyn työn tekemisestä. Lahjan tulee olla myös niin 

sanotusti vähäisen tavaralahjan määritelmän mukainen, jotta sen antamista 

voidaan käsitellä verovapaana. Tällainen lahja on arvoltaan alle 100 euroa. 

Pääpiirteenä verovapaan lahjan antamiselle voidaan siis määritellä se, että 

sillä ei ole yhteyttä tietyn työn suorittamiseen ja sen arvo on vähäinen. Tietyn 

työn tekemisestä maksettua korvausta ei voida verotuksellisesti sivuuttaa vain 

kutsumalla sitä esimerkiksi nimellä lahja. (Verohallinto, 8.3.2023) 
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6.3.4 Korvaukset matkakustannuksista 

Yleishyödyllinen yhteisö voi päättää oman halunsa mukaan sen, milloin se 

maksaa matkakustannuksista korvausta. Pääsääntönä on, että verovapaisiin 

matkakustannusten korvauksiin ovat oikeutettuja vain palkansaajat. Yleis-

hyödylliselle yhteisölle on kuitenkin laadittu tuloverolakiin pykälä, joka helpot-

taa sen maksamista. Matkakustannuksen saaja ei saa olla työsuhteessa sen 

maksajaan, eikä hän saa vastaanottaa muulla lailla palkkaa siitä työstä, johon 

mahdollinen matka liittyisi (Tuloverolaki 1992/1535 4 luku 71§). Edellä mainit-

tujen ehtojen täyttyessä matkakustannuksen korvaus on yhdistykselle verova-

paata. Sellainen yhdistys, jota ei pidetä yleishyödyllisenä yhteisönä, ei voi 

myöskään maksaa verovapaita matkakorvauksia. Yleishyödyllinen yhteisö 

voisi maksaa matkakustannuksia verovapaasti esimerkiksi päivärahoista, kor-

vauksia majoittumisesta tai kilometrikorvauksia. (Verohallinto, 8.3.2023) 

7 YHDISTYKSEN KIRJANPITO JA SEN RAPORTIT 

7.1 Yhdistyksen kirjanpito 

Kirjanpidon yksi tärkeimmistä tehtävistä on erottaa arvonlisäverot oikealla ta-

valla kaikista tilikauden tapahtumista. Tämän takia on tärkeää, että kirjanpitäjä 

hahmottaa ensin sen, kuinka yhdistyksen verovelvollisuus muodostuu. Toinen 

tärkeä kirjanpidon tehtävä on lajitella tuotot ja kulut oikeaan kohtaan tuloslas-

kelmaa ja tasetta, jotta nämä raportit muodostaisivat oikean ja riittävän kuvan 

yhdistyksen talouden rakenteesta ja sen hetkisestä taloudellisesta tilanteesta.  

 

Yhteisö, yksityinen henkilö tai säätiö voivat kaikki olla yhdistyksen jäseniä (Yh-

distyslaki 1989/503, 3 luku 10 §). Yhdistyksellä tulee olla vähintään kolmen 

jäsenen muodostama hallitus. Tämän hallituksen tehtävänä on edustaa yhdis-

tystä ja se on viime kädessä vastuussa yhdistyksen harjoittaman kirjanpidon 

oikeellisuudesta sekä lainmukaisuudesta. Myös varainhoito ja sen 
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järjestäminen luotettavasti ovat hallituksen vastuulla. (Yhdistyslaki 1989/503, 

6 luku 35 §) 

 

Rekisteröityä yhdistystä koskee aina kirjanpitovelvollisuus ja kirjanpitoa on 

harjoitettava kahdenkertaisena (poikkeuksena ovat kaikkein pienimmät mikro-

yhdistykset, joilla kirjanpito voi olla yhdenkertaista). Yhdistyslakia on uudistettu 

vuonna 2023, jolloin edellä mainittu mikroyritysten mahdollinen yhdenkertai-

nen kirjanpito sallittiin.  (Yhdistyslaki 1989/503 6 luku 37 a §) Yhdistyksen kir-

janpito pitää sisällään normaalisti rahoitustapahtumat, oikaisu- ja siirtoerät 

sekä tulot ja menot. Yhdistystoiminnassa saattaa pyöriä tuloja ja menoja, jotka 

olisivat helposti kirjattavissa vain niiden keskinäisen erotuksen määränä. Näin 

ei kuitenkaan voi tehdä, vaan tulot ja menot on kirjattava niin, että ne näkyvät 

omina kokonaisina summinaan. Niitä ei voida siis vähentää toisistaan. (Man-

nerheimin Lastensuojeluliitto, n.d.) 

 

Myös yhdistyksen kirjanpitoa ohjaa jatkuvuuden sääntö (Kirjanpitolaki 

1997/1336 3 luku 3§). Tämän säännön mukaan yhdistyksen kirjanpito on pi-

dettävä samanlaisena vuodesta toiseen. Esimerkiksi kun otetaan käyttöön jo-

kin kirjanpidon tili, ei sen sisältöä voida muuttaa erilaiseksi kesken tilikauden 

tai uudella tilikaudella. Jotta voidaan muuttaa kirjanpitotilin sisältöä, vaatii tämä 

yhdistyksen toiminnan kehittymisen tiettyyn suuntaan, jolloin muutos olisi mah-

dollinen. Jos yhdistyksen kirjanpidon luonnetta on tarpeellista muuttaa, on jo 

käytössä olevien kirjanpitotilien muokkaamisen sijaan järkevämpää perustaa 

täysin uusia kirjanpitotilejä, joille uudenlaisia tuloja tai kuluja aletaan kirjaa-

maan. (Mannerheimin Lastensuojeluliitto, n.d.) 

 

Yhdistyksen kirjanpidossa on tärkeää pitää mielessä jatkuvasti yhdistyksen si-

säisesti laatimat sekä voimassa olevat säännöt. Esimerkiksi suurimmat tulo- ja 

menoerät tulisivat olla yhdistyksen päätoimintaan liittyviä eriä. Kirjanpitäjän on 

siis osattava tunnistaa erät, jotka liittyvät suoraan yhdistyksen varsinaiseen 

toimintaan. Yhdistyksen kirjanpidossa kohdattavia eriä voisivat olla varainhan-

kintaan, sijoitukseen sekä rahoitukseen liittyvät erät. (AYY, 2018a)  
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Varainhankintaa on kaikki sellainen taloudellinen toiminta, jota yhdistys har-

joittaa varsinaisen toimintansa tukemiseen. Näillä toiminnoilla pyritään pääasi-

assa kattamaan yhdistyksen toiminnasta aiheutuvat menot. Esimerkiksi jäsen-

maksut, lahjoitukset, arpajaiset sekä keräykset ja avustukset voidaan lukea 

varainhankinnaksi. Kun laaditaan yhdistyksen kirjanpitoa, tulee kaikki tapahtu-

neet erät kirjata erikseen. Lopulta tilinpäätöksen sekä pääkirjan tulee olla kes-

kenään vahvassa yhteydessä toisiinsa. (AYY, 2018a) 

 

Yhdistyksen liiketoiminta voi määrittyä laajaksikin käsitteeksi. Sen määrittele-

misen perustana käytetään yhdistyksen itse laatimia sääntöjä. Näissä sään-

nöissä on määritelty yhdistyksen elinkeinotoiminta, ja sen mukaan luetaan ta-

pahtumaeriä yhdistyksen liiketoiminnan piiriin. Tällainen liiketoiminta voisi olla 

esimerkiksi yhdistyksen varsinaista toimintaa tai varainhankintaa. Myös sijoi-

tus- ja rahoitustoiminta voidaan lukea yhdistyksen liiketoiminnaksi, jos sen 

säännöissä niin mainitaan. Ei ole siis olemassa yhtä ohjetta, joka ohjaisi yh-

distyksen liiketoiminnan sisältöä ja sitä kautta kirjanpitoa. Jokainen yhdistys on 

tutkittava erikseen omana kirjanpitokohteenaan. Sellainen toiminta, jonka ve-

rottaja on määritellyt verotettavaksi elinkeinotoiminnaksi, on pääsääntöisesti 

liiketoimintaa. (AYY, 2018a) 

 

Kirjanpitotilien nimi määräytyy yhdistyksen toiminnan perusteella. Yhdistyk-

sellä on lähes poikkeuksetta jäsenistöä, jolloin yhdistys vastaanottaa jäsen-

maksuja jäseniltään. Nämä jäsenmaksut kirjattaisiin esimerkiksi kirjanpitotilille 

’’jäsenmaksut’’. Jokaisella kerralla, kun otetaan käyttöön uusi kirjanpitotili, on 

muistettava säilyttää sen yhteys yhdistyksen sääntöjen lisäksi myös sen ta-

lousarvioon. Kun seurataan yhdistyksen laatimia sääntöjä, osataan myös pe-

rustaa oikeanlaisia kirjanpitotilejä. Kirjanpitotilit on tarkoitus eritellä toiminta-

aloittain. Tällöin saadaan jaettua samankaltaiset kulut yhteen paikkaan tulos-

laskelmassa. Eroteltavia kuluja voisivat yhdistyksen kirjanpidossa olla esimer-

kiksi kilpaurheilutoiminta, illanvietot, kuntoliikuntatoiminta sekä seminaarit. 

(AYY, 2018a) 

 

Yhdistyksen hyvin hoidettu kirjanpito auttaa myös sen jäseniä ymmärtämään 

yhdistyksen taloudellista rakennetta. Tämä edelleen johtaa siihen, että 
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toimintaan voidaan liittää ennakoitavuutta. Jäsenet näkevät kirjanpidon kautta 

kaikki toteutuneet tulot ja menot, jolloin varojen väärinkäytöksen riskiä saa-

daan pienennettyä. Kirjanpidon laatimisessa on kiinnitettävä erityistä huomiota 

siihen, että erät on kirjattu oikein sekä riittävällä tarkkuudella. Kirjanpidon tulisi 

olla niin selkeää, että sitä tarkastelevan tahon ei tarvitsisi pyytää erikseen tar-

kentavia tietoja tai materiaaleja. Käytännössä tämä tarkoittaa sitä, että kirjauk-

set on tehty hyvän kirjanpitotavan mukaisesti aikajärjestyksessä sekä riittävän 

usein. Laadittu kirjanpito antaa tärkeää ja tarvittavaa tietoa niin yhdistyksen 

jäsenille, kuin esimerkiksi myös verottajalle tai mahdollisille rahoittajille. (Kallio 

ym., 2022. s. 13) 

 

Yhdistyksen on tehtävä inventaario sellaisista tuotteista, joita se myy. Inven-

taario on tehtävä tilinpäätöshetkellä. Selvitetty varaston arvo kirjataan edelleen 

yhdistyksen taseeseen. Huomioitavaa on, ettei varaston arvoa lasketa tuottei-

den myyntihinnan mukaan, vaan ne on laskettava hankintahinnan arvolla. 

(AYY, 2018b) 

 

7.2 Tuloslaskelma 

Kun kyseessä on aatteellinen yhteisö, on tutkittava tuloslaskelman sisällön 

osalta kirjanpitoasetuksia. Asetukset koskevat yhdistyksen tuloslaskelmakaa-

vaa sekä sen sisältöön liittyviä asioita. Jos yhdistys, jolle laaditaan tilinpäätös, 

on mikroyritys, voidaan tälle yhdistykselle laatia maksuperusteinen tilinpäätös. 

Tällainen yhdistys ei kuitenkaan saa kuulua mihinkään konserniin.  (Lydman 

ym., 2018, s. 103) Maksuperusteinen tilinpäätös on laadittu sellaisen kirjanpi-

don pohjalta, jossa tulot ja menot on kirjattu maksupäivän mukaan kirjanpitoon. 

Kulut syntyvät siis sillä hetkellä, kun pankkitililtä lähtee rahaa. Tuloa muodos-

tuu silloin, kun pankkitilille tulee rahaa. (Jokos.fi, n.d.) 

 

Silloin, kun kyseessä on yhdistys, jonka pääasiallinen toiminta liittyy kiinteistön 

hallintaan, voidaan tuloslaskelma laatia myös kiinteistökaavan mukaisesti. 

Huomioitavaa on, että tällaisen kaavan käyttöönottaessa on esitettävä myös 
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liitetietoja. Jos yhdistys luetaan aatteelliseksi yhdistykseksi, se voi laatia tulos-

laskelmansa joko kululajikohtaisesti tai toimintakohtaisesti. Kumpi tahansa 

näistä valitaan yhdistyksen tuloslaskelman kaavaksi, vaativat molemmat sa-

mat liitetiedot. Edellä mainittuja liitetietoja tarvitaan tuotoista ja kuluista, jotka 

kohdistuvat varsinaiseen toimintaan, varainhankintaan, sijoitus- ja rahoitustoi-

mintaan sekä yleisavustuksiin. (Lydman ym., 2018, s. 104)  

 

Yhdistyksen toiminnan luonteesta riippuen, voi olla tarpeellista jakaa tuloslas-

kelmaa muutamiin eri väliotsikoihin. Toiminnanaloittain eritellyt tuotot ja kulut 

edesauttavat sitä, että tuloslaskelma antaa riittävän ja oikean kuvan yhdistyk-

sen toiminnasta. Jos yhdistyksen toiminta luetaan aatteelliseksi toiminnaksi, 

saa tuloslaskelma sisältää tuotoista ja kuluista yhteissummat. Jos tällaista kir-

jaustapaa käytetään, on edellytetty, että liitetiedoissa esitetään tästä erillinen 

tuloslaskelma. Kaiken kaikkiaan tuloslaskelma tulee laatia niin, että siitä on 

selkeästi nähtävissä se, kuinka yhdistyksen kyseessä oleva tilikauden tulos on 

muodostunut. (Lydman ym., 2018, s. 104-105) 

 

Yhdistyksen tuloslaskelmaan on sisällytettävä sen varsinaiseen toimintaan 

kuuluvat tuotot ja kulut. Varsinaisen toiminnan tunnuspiirre on se, että siitä ai-

heutuvat kulu- ja tuloerät muodostuvat yhdistyksen sääntöjen mukaisesta var-

sinaisesta toiminnasta. Varsinaisen toiminnan kuluja voisivat olla esimerkiksi 

henkilöstökulut, poistot sekä muut kulut. Varsinaisen toiminnan tuottoja voisi-

vat sen sijaan olla yhdistyksen jäsenten maksamat jäsenmaksut. Tuloslaskel-

man varsinaiseen toimintaan voidaan kulujen ja tuottojen lisäksi lukea mukaan 

myös tuotto- ja kulujäämä. Tuloslaskelmasta tulee ilmetä sellaiset erät, jotka 

liittyvät yhdistyksen varainhankintaan. Tässä tuloslaskelman osassa erotetaan 

toisistaan kulut, tuotot sekä tuotto- ja kulujäämä. Viimeisenä tuloslaskelman 

osana voidaan erottaa sijoitus- ja rahoitustoiminnasta muodostuvat erät.  

Edellä mainittujen tuottojen, kulujen sekä tuotto- ja kulujäämien lisäksi tässä 

tuloslaskelman osassa voidaan erottaa yleisavustukset, tilikauden tulos, tilin-

päätössiirrot sekä tilikauden yli- tai alijäämä. (Lydman ym., 2018, s. 108) 

 

Yhdistyksen tuloslaskelma ja sen rakenne siis eroavat tavallisen liikeyrityksen 

tuloslaskelmaan välillä hyvinkin suuresti. Suurin syy tähän eroavaisuuteen on 
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se, että yhdistyksen perustaminen on tehty täysin eri syistä, kun liikeyritysten. 

Yhdistyksen perustaminen tehdään aatteellisena tarkoituksena toteuttaa yh-

teisiä toimia. Voittoa sen sijaan yhdistys ei voi luonteensa vuoksi tavoitella. 

Liikeyrityksissä tuloslaskelman mahdollisesti kiinnostavin ja informoivin osuus 

voi olla sen viimeinen luku, tilikauden tuloksen suuruus. Yhdistyksen tuloslas-

kelmassa sen sijaan katse kiinnittyy täysin eri eriin. (Passeli, 2021) 

 

Yhdistyksen tuloslaskelmasta löytyy usein yleisavustuksia koskeva rajaus. 

Yleisavustuksia ei tule sekoittaa lahjoituksiin. Lahjoitukset ovat usein kerta-

luontoisia. Sen sijaan avustukset ovat yleensä jatkuvia eriä, joita saattaa tulla 

vuodesta toiseen. Yhdistys voi myös vastaanottaa niin sanottuja erityisavus-

tuksia. Tällaiset avustukset ovat ennalta määritettyjä varoja, jotka on tarkoitettu 

toiminnan tukemiseen. Erityisavustukset kirjataan tuloslaskelmaan varsinaisiin 

tuottoihin tai kuluihin. (Passeli, 2021) 

7.3 Tase 

Taseen avulla voidaan tarkastella yhdistyksen taloudellista tilannetta sinä het-

kenä, jona kyseinen raportti on muodostettu. Taseraportti muodostetaan aina-

kin silloin, kun kyseessä on yhdistyksen tilipäätöspäivä. Kirjanpitovelvollisen 

yhdistyksen taseesta on selkeästi nähtävä sen saamisten sekä velkojen 

määrä. Taseessa on myös esitettävä yhdistyksen mahdollisten maa- ja vesi-

alueiden sekä rakennusten poistamattomien hankintamenojen määrät. Näihin 

kiinteistöihin lasketaan yhdistyksen taseeseen mukaan vain ne kiinteistöt, 

jotka kirjanpitovelvollinen yhdistys omistaa. Jos yhdistyksellä on vuokrattuja 

kohteita, esitetään ne taseessa kiinteistöjen vuokraoikeuksien hankintame-

noina. (Lydman ym., 2018, s. 136-137) 

 

Yhdistyksen taseen on annettava oikea ja riittävä kuva sen taloudellisesta ti-

lanteesta. Sitä voidaan täydentää erilaisilla välisummilla tai siihen voidaan li-

sätä uusia tarvittavia eriä. Joissakin tapauksissa tase-eriä voidaan joutua sel-

ventämään tarkemmin, jolloin on laadittava perus tasekaavaa yksityiskohtai-

sempi tase. Oikean ja riittävän kuvan antamisen toteutumisessa voidaan 
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käyttää taseen suhteen seuraavaa sääntöä: Jos jotakin tasetiliä ei ole käytetty 

edellisellä eikä nykyisellä tilikaudella, ei sitä tarvitse enää merkata taseeseen. 

(Lydman ym., 2018, s. 137) 

 

Kuten liikeyritystenkin tase, myös yhdistyksen tase kertoo sen taloudellisesta 

tilanteesta, ja lukujen perusteella voidaan arvioida monia eri asioita. Esimer-

kiksi vakavaraisuutta, joka tarkastelee oman ja vieraan pääoman suhdetta, 

voidaan tarkastella oikein toteutetun taseen avulla. Taseen luvuista voidaan 

myös tarkastella yhdistyksen maksuvalmiutta ja saada sitä kautta tietoa sen 

rahoituksen tilanteesta. (Lydman ym., 2018, s. 138) 

 

Taseen tietyistä eristä voidaan joutua esittämään liitetietoja ja taseessa tulee 

näyttää vertailutietona edellisen vuoden luvut (Lydman ym., 2018, s. 138). Esi-

merkiksi kiinnitykset velan vakuudeksi, pantit, talletukset tai vastuusitoumuk-

set ovat sellaisia eriä, joita yhdistys voisi esittää taseensa liitetiedoissa. Mikäli 

tase sisältää sellaisia eriä, jotka on esitetty eri valuutassa, kuin Suomessa käy-

tettävissä euroissa, on liitetietoihin lisättävä tieto käytetystä valuuttakurssista. 

Eri valuutoissa esitettyjen erien oikeellisuuteen on aina kiinnitettävä erityistä 

huomiota, jotta erien oikeellisuus voidaan säilyttää. (Yhdistystoimijat, n.d.) 

8 YHDISTYKSEN TILINPÄÄTÖS  

8.1 Tilinpäätösraportti 

Yhdistyksen tulee laatia tilinpäätöksensä jokaisen tilikauden jälkeen. Tilinpää-

töksen on osoitettava oikea ja riittävä kuva yhdistyksen taloudellisesta ase-

masta sekä tilikauden tuloksesta. Se tulee laatia neljän kuukauden kuluessa 

siitä, kun yhdistyksen tilikausi on päättynyt. (Passeli, 2021) 

 

Tilinpäätöksen tulee sisältää tarvittavat päiväykset sekä allekirjoitukset yhdis-

tyksen hallitukselta. Jos yhdistykselle on valittu tilin- tai toiminnantarkastaja, 
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on heidän merkintänsä oltava näkyvissä tilinpäätöksessä (Kirjanpitolaki 

1997/1336 3 luku 12 §). Tilinpäätökseen tarvitaan myös luettelo kirjanpidoista 

(Kirjanpitolaki 1997/1336 2 luku 7a §). Tämä sisältää muun muassa pääkirjan, 

reskontratietoja, tiedon kirjanpitoaineistojen lajista sekä päiväkirjan. Kirjanpito-

aineistojen lajeja voisivat olla esimerkiksi muistiotosite, tiliotetosite tai kassa-

tosite. (Mannerheimin lastensuojeluliitto, n.d.) 

 

Tilinpäätöksen tulee sisältää yhdistyksen tuloslaskelma, tase sekä tarvittavat 

liitetiedot. Tuloslaskelman tehtävä on kuvata sitä, mistä tilikauden tulos muo-

dostuu. Tase näyttää lukuja yhdistyksen taloudellisesta asemasta, ja liitetiedot 

tukevat tarvittavia tuloslaskelman tai taseen lukuja, joita on syytä avata tai 

muuten esittää tarkemmin. Yhdistyksen tilinpäätökseen on otettava vertailutie-

dot edelliseltä tilikaudelta. Vertailutiedot tulee esittää tuloslaskelman ja taseen 

jokaiselle luvulle. Mikäli tuloslaskelmaan tai taseeseen on tullut uuden tilikau-

den myötä merkittäviä muutoksia, on vertailutiedot esitettävä niin, että edelli-

sen vuoden luvut vastaisivat mahdollisimman hyvin uuden mallin mukaista esi-

tystapaa, ja mahdollistaisi näin selkeän ja oikeanlaisen vertailun lukujen välille. 

(Kirjanpitolaki 1997/1336 3 luku 1 §)   

 

Tasekirjan (eli varsinaisen tilinpäätöksen) lisäksi yhdistyksen tulee laatia tase-

erittely, jonka tehtävänä on varmentaa tilinpäätöstä (Kirjanpitolaki 1997/1336 

3 luku 13 §). Tase-erittely sisältää yksityiskohtaisen luettelon taseessa esitet-

tyjen tilien sisällöstä. Tilinpäätöksen allekirjoittavat yhdistyksen hallitus, mutta 

tase-erittelyyn tulee kirjanpitäjän, rahastonhoitajan tai muun henkilön (joka on 

laatinut tase-erittelyn) allekirjoitus. Tase-erittelyä ei pidetä tilinpäätöksen viral-

lisena osana. (Mannerheimin lastensuojeluliitto, n.d.) 

 

Edellä mainittujen raporttien lisäksi yhdistyksen tulee laatia kokouksistaan 

pöytäkirjat. Pöytäkirjan laatimisesta vastaa kokouksen puheenjohtaja. Pöytä-

kirjaan tulee kokouksen puheenjohtajan allekirjoitus. Lisäksi pöytäkirjan alle-

kirjoittavat vähintään kaksi muuta kokouksessa sitä varten valittua henkilöä, 

tai yhdistyksen tulee itse muuten hyväksyä pöytäkirja. (Yhdistyslaki 1989/503, 

5 luku 31 §) 
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Kirjanpitolainsäädännön mukaan yhdistys ei lähtökohtaisesti ole velvollinen 

laatimaan toimintakertomusta, sillä lain mukaan toimintakertomuksen tulee 

laatia julkinen osakeyhtiö, yksityinen osakeyhtiö tai osuuskunta, joka ei ole 

pien- tai mikroyritys sekä sellainen yhteisö, joka on yleisen edun kannalta mer-

kittävä (Kirjanpitolaki 1997/1336 3 luku 1 §). Kuitenkin tarve esittää liitetietoja 

saattaa johtaa siihen, että yhdistys lopulta laatii toimintakertomuksen (Lydman 

ym., 2018, s. 83). Yhdistyksen omat säännöt saattavat säätää niin, että toimin-

takertomus on pienestä yhdistyskoosta huolimatta laadittava (Passeli, 2021). 

Yhdistyslain uudistuessa vuoden 2023 helmikuussa tuli toimintakertomuksen 

laadintaan uusi sääntö. Voimassa olevan säännön mukaan yhdistyksen toi-

mintakertomus on laadittava nyt kirjanpitolain mukaisesti. (Yhdistyslaki 

1989/503 6 luku 37 §)  

 

Toimintakertomuksen sisältö kertoo yhdistyksen toiminnan kehittymisestä 

sekä tuloksellisuudesta. Sen avulla pystytään myös kartoittamaan yhdistyksen 

taloudellista tilannetta sekä havainnoimaan suurimpia riskejä tai epävarmuus-

tekijöitä. (Passeli, 2021) Tilikauden aikana tapahtuneista olennaisista tapahtu-

mista voidaan kertoa toimintakertomuksessa. Sen lisäksi kertomus voisi sisäl-

tää arvioita tilikauden jälkeisistä mahdollisista olennaisista tapahtumista. Tule-

vaa tilikautta voidaan arvioida myös kehityksen näkökulmasta siten, mikä voisi 

olla todennäköistä yhdistyksen toiminnan huomioon ottaen. Lisäksi toiminta-

kertomuksessa voidaan käsitellä esimerkiksi yhdistyksen palveluksessa työs-

kentelevän henkilöstön määrää. (Lydman ym., 2018, s. 83-85) 

 

Toimintakertomus käsitellään hallituksen kokouksessa. Kertomuksen laatimi-

sessa ovat mukana usein ainakin hallituksen puheenjohtaja, sihteeri sekä ra-

hastonhoitaja. Toimintakertomusta ei saa sekoittaa vapaamuotoisempaan 

vuosikertomukseen. Vuosikertomus kertoo vapaamuotoisesti yhdistyksen tili-

kauden aikaisesta toiminnasta. (Mannerheimin lastensuojeluliitto, n.d.)  
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8.2 Tilintarkastus ja toiminnantarkastus 

Yhdistyksen tilinpäätöksen voivat tarkistaa tilintarkastaja tai toiminnantarkas-

taja. Se, kumpi yhdistyksen tilinpäätöstä valitaan tarkistamaan, riippuu esimer-

kiksi yhdistyksen koosta, jäsenmäärästä tai sen säännöistä. 

 

Kun yhdistys käyttää tilintarkastuspalveluita, näyttää se myös ulkopuolisille toi-

mijoille mahdollisesti luotettavammalta. Tilintarkastus edesauttaa sitä, että yh-

distyksen talous on läpinäkyvämpää sekä väärinkäytökset ja kirjanpitovirheet 

mahdollisesti vähenevät sen avulla. Yhdistys itse hyötyy tilintarkastuksesta 

muun muassa siten, että se edelleen varmistaa tilinpäätöksen oikeellisuutta. 

Näin ollen tilinpäätöstä voidaan pitää luotettavana lähteenä silloin, kun hallitus 

tai mahdolliset sidosryhmät haluavat saada tietoa yhdistyksen taloudellisesta 

tilanteesta. Myös rahoittajien silmissä yhdistyksen toiminnan luotettavuus 

saattaa lisääntyä silloin, kun yhdistys on valinnut tilintarkastajan. Tätä kautta 

yhdistys hyötyy siten, että se voi mahdollisesti saada helpommin avustuksia 

tai muita toimintaa edistäviä rahoituksia. (Elinkaari, n.d.) 

 

Yhdistyksen tilintarkastaja käy läpi tilikauden tilinpäätöksen, hallinnon tarkas-

tuksen sekä kirjanpidon. Tilintarkastajan velvollisuus on antaa lausunto (eli ti-

lintarkastuskertomus) siitä, että tilinpäätös antaa oikean kuvan yhdistyksen ta-

loudellisesta tilanteesta. Yhdistyksen tilintarkastuksen tarpeellisuus määräytyy 

tilintarkastuslaissa. Seuraavista on täytyttävä vähintään kaksi piirrettä, jotta ti-

lintarkastaja on valittava yhdistykselle: 

- Taseen loppusumma on vähintään 100 000 euroa 

- Kokonaistuotot ovat yli 200 000 euroa (yleisavustuksia ei lasketa koko-

naistuottoihin) 

- Yhdistyksen palveluksessa on keskimäärin enemmän kuin kolme hen-

kilöä 

Edellä mainittuja kriteerejä tarkastellaan aina kerrallaan kuluneelta sekä edel-

liseltä tilikaudelta. (Tilintarkastuslaki 2015/1141 2 luku 2 §) On myös tilanteita, 

joissa tilintarkastaja on valittu yhdistykselle, vaikka edellä mainitut kriteerit ei-

vät täyttyisikään. Usein tällaisissa tilanteissa tilintarkastaja on valittu, koska 

yhdistyksen laatimat säännöt määräävät sen valittavaksi. Jos yhdistys 
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vastaanottaa avustuksia joltakin ulkopuoliselta taholta, voi tämä taho tai rahoit-

taja edellyttää tilintarkastajan valitsemisen. (Elinkaari, n.d.) Yhdistyksen valit-

seman tilintarkastajan on oltava auktorisoitu HT tai KHT-tilintarkastaja (Tilin-

tarkastuslaki 2015/1141 6 luku 1 §). 

 

Jos yhdistykselle ei ole valittu tilintarkastajaa, on sen valittava toiminnantar-

kastaja. Jokaisella yhdistyksellä tulee siis olla jonkinlainen tarkastus käytös-

sään. Toiminnantarkastusta yhdistyksiin liittyen käsitellään yhdistyslaissa. Yh-

distyksen toiminnantarkastajaksi käy sellainen henkilö, jolla on tuntemusta ta-

loudellisista ja oikeudellisista asioista. Näitä asioita toiminnantarkastajan tulee 

osata soveltaa jokaisen yhdistyksen toiminnan tarkoituksen perusteella. (Yh-

distyslaki 1989/503 6 luku 38 a §) 

 

Toiminnantarkastaja ei sinällään ole vastuussa omasta toiminnastaan mille-

kään taholle. Hän on kuitenkin velvollinen korvaamaan mahdolliset tahalliset 

tai huolimattomuudella aiheutetut vahingot. (Yhdistyslaki 1989/503 6 luku 39 

§) Tilintarkastaja tai toiminnantarkastaja eivät ole vastuussa siitä, että tilinpää-

tös on varmasti oikein. Edellä mainittu on sen sijaan yhdistyksen hallituksen 

vastuulla. (Lydman ym., 2018, s. 212-213) 

8.3 Tilinpäätöksen ilmoittaminen 

Tiettyjen ehtojen täyttyessä, on rekisteröityneen yhdistyksen ilmoitettava tilin-

päätöksensä yhdistysrekisteriin. PRH on määritellyt kolme kategoriaa, joista 

vähintään kahden täyttyessä, on yhdistys ilmoitusvelvollinen tilinpäätökses-

tään. Raja-arvojen täyttymistä tarkastellaan niin nykyisen kuin edellisenkin tili-

kauden lukujen avulla. (PRH, Tilinpäätöksen ilmoittaminen, 10.10.2023) 

 

Ensimmäisenä raja-arvona voidaan pitää sitä, että taseen loppusumma on ti-

linpäätöshetkellä 6 miljoonaa euroa. Toinen raja-arvo liittyy liikevaihtoon. Sen 

summaksi on määritelty 12 miljoonaa euroa. Kolmas raja-arvo liittyy palveluk-

sessa olevan henkilöstön määrään. Jos yhdistyksen palveluksessa työskente-

lee keskimääräisesti 50 henkilöä, on yhdistyksen tilinpäätös ilmoitettava 
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yhdistysrekisteriin. Jos ilmoitus on syytä tehdä, sen tekemiseen on aikaa kuusi 

kuukautta tilikauden päättymisestä. (PRH, Tilinpäätöksen ilmoittaminen, 

10.10.2023) 

9 POHDINTAA JA OPAS 

9.1 Pohdintaa opinnäytetyöstä 

Opinnäytetyö tutustui sellaiseen lainsäädäntöön, joka ohjaa yhdistyksen ta-

loushallinnon hoitamista. Kun aiheesta alettiin ensimmäistä kertaa etsimään 

tietoa, valkeni nopeasti, että kaikkia yhdistyksiin liittyviä sääntöjä ei välttämättä 

tulla löytämään käyttämällä hakusanana pelkkää yhdistystä. Opinnäytetyössä 

suureen osaan nousi yleishyödyllisen yhteisön määritteleminen. Käsite on sel-

lainen, johon viitataan monessa eri lähteessä. Tällaiset säännöt ja toimintata-

vat eivät ole siis tehty suoraan pelkästään yhdistykselle, mutta niitä voidaan 

usein soveltaa yhdistysten taloushallintoon.  

 

Yleishyödyllinen yhteisö tunnistetaan muun muassa siitä, että se ei tavoittele 

voittoa toiminnallaan. Muodostunut tulos käytetään yhteiseen hyvään. Yleis-

hyödyllisen yhteisön jäsenet eivät saa vastaanottaa kohtuullista suurempaa 

korvausta tekemästään työstä. Kohtuullinen palkanmaksu on sallittu, mutta 

esimerkiksi osingonnostoa ei voida tehdä. Erityisesti silloin, kun tarkastellaan 

yhdistysten verotusta, voidaan hyödyntää yleishyödyllisen yhteisön määritel-

mää. 

 

Yhdistyksen taloushallinnon hoitamista tutkiessa löydettiin muutamia raja-ar-

voja, jotka ohjaavat tiettyjä toimia. Esimerkiksi yhdistyksen jäsenmäärä vaikut-

taa muutamaankin eri asiaan. Jäsenmäärä on otettava huomioon silloin, kun 

pohditaan, onko yhdistyksellä ilmoitusvelvollisuus yhdistysrekisteriin. Myös 

tarpeeseen valita tilintarkastaja, saattaa vaikuttaa yhdistyksen jäsenmäärä.  
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Hyvää kirjanpitotapaa on noudatettava myös yhdistyksen kirjanpidossa, ei pel-

kästään liikeyritysten kirjanpidossa. Yhdistyksen kuukausittaiset tulo- ja me-

noerät ovat suurilta osin samankaltaisia koko tilikauden ajan ja niiden tulisi no-

jata yhdistyksen sääntöihin. Vaikka eriä olisi helppo tulouttaa, eli vähentää sa-

mantapaiset menot tuloista, ei tuloutusta saa yhdistyksenkään kirjanpidossa 

tehdä. Tulot on kirjattava omille tileilleen yksittäisinä tuloerinä ja menot samalla 

tavalla menotileille. Kirjanpidon on oltava jatkumossa tilikaudesta toiseen. 

Tämä tarkoittaa esimerkiksi sitä, että jonkin kirjanpitotilin sisältöä ei voida ke-

vyin perustein muuttaa erilaiseksi siitä, mitä se aiemmin on ollut. Jos yhdistyk-

selle tulee uudenlaisia menoja tai tuloja, on vanhojen käytössä olevien kirjan-

pitotilien sisällön muuttamisen sijaan järkevämpää perustaa tällaisille erille 

uusi kirjanpitotili.  

 

Yhdistyksen taloushallinnon ohjaamisessa isossa roolissa ovat sen sisäisesti 

laatimat säännöt. Yhdistyksellä ei esimerkiksi välttämättä täyty sellaiset lailliset 

piirteet, joiden mukaan sen tulisi valita tilintarkastaja. Yhdistyksen säännöt 

saattavat tästä huolimatta velvoittaa tilintarkastajan valitsemisen. Laaditut 

säännöt saattavat vaatia päivitystä esimerkiksi silloin, jos muutetaan kirjanpi-

toa merkittävästi.  

 

Palkkojen maksamisessa on oltava tarkka yhdistyksessä. Yhdistyksen luon-

teelle on ominaista, että se saavuttaa jonkin asian vapaaehtoistyön voimin. 

Korvauksen maksamisen yhteydessä ratkaisevassa rollissa on se, ovatko 

työntekijä ja työstä maksava taho keskenään työsuhteessa. Jos työsuhde on 

katsottu syntyneeksi, maksetaan palkka normaalien palkanmaksusääntöjen 

mukaan. Jos pystytään osoittamaan, että työsuhdetta ei synny, voidaan kor-

vaus maksaa esimerkiksi palkkiona. Palkkiosta maksetaan sen saajan vero-

kortin mukainen ennakonpidätys, mutta siitä ei vähennetä muita eriä. 

 

Yhdistyksen tilinpäätöksessä on säilytettävä jatkuvuuden periaate tilikaudesta 

toiseen. Tilinpäätöksessä tulee näkyä aina vertailutiedot edellisen vuoden lu-

vuista. Jos yhdistyksen kirjanpitoon sisältyy tili, jolle ei ole tehty kirjauksia vii-

meisen kahden tilikauden aikana, voidaan tilin esittäminen lopettaa tase- ja 

tuloslaskelmaraporteissa. Yhdistystä verotetaan mahdollisen arvonlisäveron 
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lisäksi tilinpäätöksen osoittaman tuloksen perusteella. On kuitenkin oltava 

tarkka siinä, että tuloverotusta varten lasketaan oikeanlainen tulos, joka muo-

dostuu pelkästään veronalaisista tuloista ja kuluista. Yhdistyksen tuloveropro-

sentti on 20 prosenttia. 

9.2 Oppaan tarkentaminen 

Oppaan sisällysluettelo näyttää seuraavalta:  

 

- Johdanto 

- Taustatiedot 

- Yleishyödyllinen yhteisö 

- Verovelvollisuus 

- Kirjanpito 

- Palkanlaskenta 

- Tilinpäätös 

- Liitteet 

 

Laaditusta oppaasta olisi hyötyä varsinkin sellaisissa tilanteissa, joissa jokin 

taho vastaanottaa yhdistyksen ensimmäistä kertaa osaksi sen taloushallinnol-

lista asiakaskuntaansa. Tällöin tilitoimiston työntekijä voisi opinnäytetyön sekä 

liitteenä olevan oppaan avulla tutustua seikkoihin, jotka on otettava huomioon 

yhdistyksen taloushallinnon hoitamisessa.  

 

Oppaasta on jätetty yhdistyksen pidempi määrittely pois, sillä oletetaan, että 

tilitoimistotyöntekijä (jolle opas on suunnattu) on jo ennalta tietoinen siitä, että 

hän alkaa hoitamaan yhdistys muotoisen asiakkaansa taloushallintoa. Op-

paassa ei erikseen neuvota pitämään uuden asiakkaan kanssa aloituskeskus-

telua taloushallinnon hoitamisesta, mutta opas kertoo, mitä tietoja tilitoimisto-

työntekijän tulisi yhdistyksestä selvittää ennen sen taloushallinnon hoitamisen 

aloittamista. 
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Oppaaseen on valittu pääaiheiksi kirjanpito, palkanlaskenta ja tilinpäätös, sillä 

näiden aiheiden ajatellaan olevan yleisimpiä työtehtäviä tilitoimistoympäris-

tössä. Lisäksi oppaaseen on otettu mukaan verotusta, yleishyödyllistä yhtei-

söä sekä yhdistyksen taustaa koskevia tietoja. Opas on laadittu niin, että sen 

ulkoasu näyttäisi mahdollisimman yksinkertaiselta ja haluttuja asioita olisi 

helppo hakea sen avulla. Loppuun on lisätty kaksi liitettä havainnollistamaan 

yhdistyksen tuloslaskelman ja taseen mahdollista rakennetta. 
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JOHDANTO 

 

Tämä opas on laadittu henkilölle, joka ei ole aikaisemmin 
hoitanut yhdistyksen taloushallintoa tai tarvitsee muuten 
tietoa aiheesta. Opas on suunnattu esimerkiksi tilitoimis-
toihin, joiden asiakkaana on yritysasiakkaiden lisäksi myös 
yhdistysmuotoisia asiakkaita. Oppaassa käsitellään erik-
seen seuraavia aiheita: Kirjanpito, palkanlaskenta, verotus 
sekä tilinpäätös.  
 
Huomioitavaa on, että jokaisen yhdistyksen talouden hal-
lintaa on aina tarkasteltava loppupeleissä tapauskohtai-
sesti. Tämä opas sisältää ohjeita ja vinkkejä niistä asioista, 
joihin tekijän tulee kiinnittää erityisesti huomiota. Yhdis-
tystä koskevat säännöt sisältävät useita tapauskohtaisia 
poikkeuksia. Opas pyrkii esittelemään niitä aihepiirejä, 
joissa poikkeuksia voi ilmetä. Lukijaa pyritään myös ohjaa-
maan niin, että hän selvittäisi yhdistyksestä sellaisia asi-
oita, jotka kertovat taloushallintoa ohjaavan suunnan. 
 

Lisätietoa saa muun muassa seuraavista lähteistä: 
 Yhdistyslaki 1989/503 
 Tuloverolaki 1992/1535 
 Verohallinnon sivut 
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TAUSTATIEDOT 

 

Kun esimerkiksi tilitoimisto vastaanottaa uuden asiak-
kaan, on siitä selvitettävä perustietoja. Yhdistyksen ta-
pauksessa keskeisiä asioita ovat: 
 

- Yhdistys ei voi olla perustettu tavoittelemaan toiminnallaan 
voittoa, vaan yhteisen edun toteuttamista 
 

- Tutkittava, onko yhdistys yleishyödyllinen yhteisö 

 
- Yhdistyksen säännöt on käytävä läpi, sillä sen koko toimin-

nan tulee nojata näihin sääntöihin 

 
- Yhdistyksen verovelvollisuuden jakautuminen on selvitet-

tävä (esim. osa toiminnasta voi olla veronalaista ja osa ve-
rotonta) 

 
- Montako jäsentä yhdistykseen kuuluu (sen avulla voidaan 

osaltaan hahmottaa yhdistyksen kokoluokkaa) 

 
- Yhdistyksen liikevaihdon sekä taseen loppusumman suu-

ruus 
 

- Jos yhdistys on rekisteröity (tunnus ry), luetaan yhdistys oi-
keushenkilöksi, ja verotus kohdistuu yhdistykseen (rekiste-
röimättömässä yhdistyksessä verotus tapahtuu sen jäsen-
ten kautta) 
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YLEISHYÖDYLLINEN YHTEISÖ 

 

Monessa laissa ja ohjeessa, jota voidaan soveltaa yhdis-
tyksen taloushallinon ohjaamiseen, viitataan termiin yleis-
hyödyllinen yhteisö. Yleishyödyllisen yhteisön määritelmä 
ohjaa yhdistykselle muun muassa asioita sen verotuk-
sesta. Yhdistyksen lukeutuminen yleishyödylliseksi yhtei-
söksi voidaan tunnistaa esimerkiksi seuraavin kriteerein: 
 

- Toiminnan tulee olla välitöntä ja yksinomaista aineellisesti, 
henkisesti, siveellisesti tai yhteiskunnallisesti 
 

- Toiminta ei saa kohdistua pelkästään rajoitettuihin henkilö-
piireihin 
 

- Yleishyödyllinen yhteisö ei tuota toiminnallaan taloudel-
lista hyötyä -> osalliset eivät voi nostaa osinkoa tai kohtuul-
lista suurempaa palkkaa 
 

- Toimintaa tulee harjoittaa yksinomaan yleiseksi hyväksi 
 

- Yleishyödyllisyyttä voidaan arvioida esimerkiksi yhdistyk-
sen sääntöjen ja perustoiminnan avulla 
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VEROVELVOLLISUUS 

 

On tavallista, että yhdistys ei ole koko toiminnastaan ve-
rovelvollinen. Yhdistyksen kirjanpidossa on tärkeää 
kiinnittää huomiota siihen, mitkä yhdistyksen tulo- ja 
kulueristä ovat veronalaisia ja mitkä eivät. Yhdistys 
saattaa myös vastaanottaa erilaisia avustuksia toimin-
nan pyörittämistä varten ja niihin on kiinnitettävä eri-
tyistä huomiota, kun verotetaan yhdistyksen tulosta. 
Kiinnitä huomiota seuraaviin asioihin: 
 
- Rekisteröimätön yhdistys on verotuksen näkökulmasta yh-

tymä, jota verotetaan sen osakkaiden kautta 
 

- Jos yhdistys luetaan yleishyödylliseksi yhteisöksi, mutta se 
ei harjoita elinkeinoa, voidaan tällainen yhdistys lukea tulo-
verotuksesta vapaaksi 
 

- Yleishyödyllinen yhteisö on lähtökohtaisesti verovelvolli-
nen elinkeinotulosta, jota se saa 
 

- Elinkeinotuloa eivät ole muun muassa tulot, joilla rahoite-
taan arpajaisia, myyjäisiä tai huvitilaisuuksia 
 

- Lähes kaikenlainen varojenkeräystulo on elinkeinotoimin-
nan ulkopuolista tuloa 
 

- Tulo, jota yhdistys tuottaa elinkeinotoiminnallaan, on tulo-
verotuksen piirissä 
 

- Rekisteröityneen yhdistyksen tuloveroprosentti on 20% 
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- Yhdistyksen vastaanottamat avustukset, jotka käytetään 
yleishyödylliseen toimintaan, ovat verovapaita 
 

- Yhdistyksen kulut, joita on rahoitettu verovapailla avustuk-
silla tai apurahoilla, ovat verovähennyskelvottomia 
 

- Aikaisempien vuosien vahvistetut tappiot otetaan huomi-
oon yleishyödyllisen yhteisön tuloverotuksessa 
 

 On tärkeää tutkia yhdistyksestä tapauskohtaisesti, mikä 
osa on elinkeinotoimintaa ja mikä yleishyödyllistä toimin-
taa 
 

- Jos yhdistyksen liikevaihdon suuruus on yli 15 000 euroa, 
on sen arvonlisäverolain mukaan hakeuduttava arvonli-
säverovelvolliseksi 
 

 Huom! Esimerkiksi julkisen tuen avulla harjoitettua toimin-
taa ei lasketa liiketoiminnaksi. Myös jäsenmaksuja vastaan 
tapahtuva vastikkeeton toiminta ei ole liiketoimintaa. 
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KIRJANPITO 

 

Rekisteröityjä yhdistyksiä koskee aina kirjanpitovelvolli-
suus ja kirjanpitoa on harjoitettava kahdenkertaisena. 
Tässä keskeisimpiä kirjanpitoa koskevia sääntöjä: 
 

- Tulot ja menot on kirjattava omina erinään (niitä ei voi vä-
hentää toisistaan ja kirjata pelkkää erotusta) 

 
- Kirjanpitoa ohjaa jatkuvuuden sääntö 

 
- Yhdistyksen laatimat säännöt ohjaavat kirjanpitoa (sään-

nöissä on määriteltävä mm. yhdistyksen elinkeinotoiminta) 
 

- Kirjanpitoon lajitellaan yhdistyksen varsinaiseen toimin-
taan sekä varainhankintaan, sijoitukseen ja rahoitukseen 
liittyvät erät 
 

- Kirjanpitotilit tulee eritellä toiminta-aloittain (esim.  kil-
paurheilutoiminta, illanvietot, seminaarit) 
 

- Noudatettava hyvää kirjanpitotapaa 
 

- Yhdistyksen suurimmat tulo- ja menoerät tulisivat olla sen 
päätoimintaan liittyviä eriä 

 

- Uusien käyttöönotettavien kirjanpitotilien on oltava yhtey-
dessä sekä yhdistyksen sääntöihin että talousarvioon 
 

- Kirjanpitoon on kirjattava tilikauden viimeisenä päivänä 
mahdollisen varaston arvo sellaisista tuotteista, joita yh-
distys myy  
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PALKANLASKENTA 

 

Yhdistystä koskevat samat säännöt kuin muitakin tahoja 
silloin, kun se toimii työnantajana. Yhdistyksessä voidaan 
tehdä monia asioita vapaaehtoisten voimin. Lisäksi palkki-
oiden maksu saattaa yhdistyksissä olla yleistä. Kiinnitä 
huomioita seuraaviin asioihin: 
 

- Yhdistyksen tavoitetta saatetaan toteuttaa esimerkiksi seu-
raavin keinoin: Talkootyö, koulutus, edut ja muistamiset, 
työkorvaus/palkkio 

 
- Työtä tehneelle voidaan maksaa korvaus palkkiona, jos ta-

pauksessa eivät täyty työsuhteen ehdot 
 

- Palkkiosta vähennetään vain sen saajan verokortin mukai-
nen ennakonpidätys (ei muita kuluja) 
 

- Talkootyöstä vastaanotettu korvaus on käytettävä yhtei-
sesti yleishyödylliseen toimintaan (ei voi kohdistua esimer-
kiksi vain yhden henkilön hyväksi) 
 

- Työsuhteessa olevalle palkansaajalle maksetaan palkkaa 
perussääntöjen mukaan 
 

- Vähäiset lahjat (alle 100 € arvoiset) voidaan antaa verova-
paina, mikäli lahjaa ei vastaanoteta korvauksena tietyn 
työn tekemisestä 
 

- Työkorvaus voidaan maksaa työntekijälle, joka ei ole työn 
teettäjään työsuhteessa, ja suorittaa jonkin yksittäisen työn 
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TILINPÄÄTÖS 

 

Tilinpäätöksen on annettava oikea ja riittävä kuva yhdistyk-
sen taloudellisesta asemasta ja tuloksesta. Kiinnitä huo-
miota seuraaviin asioihin: 
 

- Tuloslaskelma voitaisiin lajitella esimerkiksi: Varsinainen 
toiminta, varainhankinta sekä sijoitus- ja rahoitustoiminta 
 

- Edellisen tilikauden luvut on esitettävä vertailutietoina 

 
- Tilinpäätös on ilmoitettava yhdistysrekisteriin, jos taseen 

loppusumma on tilinpäätöshetkellä 6 miljoonaa euroa, lii-
kevaihdon suuruus on 12 miljoonaa euroa tai yhdistyksen 
palveluksessa työskentelee keskimäärin 50 henkilöä 
 

- Tilinpäätös on laadittava neljän kuukauden kuluessa sen ti-
likauden päättymisestä 
 

- Tilinpäätöksen mahdollinen ilmoittaminen yhdistysrekiste-
riin on tehtävä kuuden kuukauden kuluessa tilikauden 
päättymisestä 
 

- Yhdistykselle tulee valita tilintarkastaja, mikäli taseen lop-
pusumma on vähintään 100 000 euroa, kokonaistuotot 
ovat yli 200 000 euroa tai yhdistyksen palveluksessa työs-
kentelee enemmän kuin kolme henkilöä (näistä vähintään 
kahden täyttyessä) 
 

- Mikäli edellä mainitut arvot eivät täyty, tai yhdistyksen 
säännöt eivät velvoita valitsemaan tilintarkastajaa, on sille 
valittava toiminnantarkastaja 
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- Jos yhdistykselle laaditaan toimintakertomus, on sen hel-
mikuussa 2023 säädetyn säännön mukaan oltava kirjanpi-
tolain mukaisesti laadittu 
 

- Tasekirjan lisäksi yhdistykselle on laadittava tase-erittelyt 
sekä pidetyistä kokouksista pöytäkirjat 
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LIITE 1 
 

 

 

 

Esimerkki rekisteröityneen yhdistyksen tuloslaskelmasta, 
lähde: https://kitsas.fi/docs/raportit/tuloslaskelma/  
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LIITE 2 
 
 

 

 

Esimerkki rekisteröityneen yhdistyksen taseesta, 
lähde: https://kitsas.fi/docs/raportit/tase/  
 


